

# 建设天更蓝水更清的“最美高新”

今年来,高新区牢固树立生态优先、绿色发展理念,以配合中央环保督察“回头看”、省环保督察为契机,坚决打好污染防治攻坚战,推动生态环境持续改善

■文/本报记者 谢小青 图/本报记者 黄沐 王翟

初冬的一个午后,蓝天白云,空气清新,记者从碧波荡漾的蒸水河边步行至绿色尽染的生态公园,一路的美景赏心悦目。

为牢固树立绿色发展理念,建设“最美高新”,今年来,高新区以配合中央环保督察“回头看”、省环保督察为契机,坚决打好污染防治攻坚战,切实采取有效措施,推动生态环境质量持续改善,老百姓生活越来越美。



雁鸣溪风光带

## 1 大力推进大气污染环境整治,让空气常新

从餐饮油烟整治到扬尘整治,从“散、乱、污”企业整改到高污染燃料禁燃区建设,力度前所未有。举措前所未有的。今年来,高新区以壮士断腕的决心,打好污染防治攻坚战,重点推进大气污染环境整治,一系列重磅举措密集落地,力拔雾霾见蓝天,让空气常新。

餐饮油烟污染治理方面。对全区餐饮行业进行全面摸底,突出抓好餐饮油烟的源头治理,督促改、新、扩建餐饮项目严格执行评价制度。完善油烟净化设施维护保养制度,强化对餐饮门店的定期监管。

自5月份以来,关停了14家餐饮油烟污染严重的门店,整改24家门店,安装油烟净化设施86台。

汽修喷漆污染治理方面。对汽车维修店进行全面排查,对未安装污染处理设施的门店,发现一起处理一起,坚决严厉打击;省环保督察期间,关停了2家、整改了1家汽修喷漆间。

砖瓦窑整治方面。先后取缔拆除2家砖厂(兴达建材厂、湘桂建材厂),停产整改了株成机制石棉瓦厂,并依法处罚2万元。

对石材加工、洗涤、塑料加涂料、胶粘剂等“散、乱、污”企业开展专项整治

对不符合产业政策、不符合当地产业布局规划、不具备安全生产条件、不稳定达标排放的4家石材加工厂、1家塑料泡沫厂予以关闭。

高污染燃料禁燃区建设成效显著。目前,已对辖区20蒸吨/小时以下燃煤锅炉全部进行整治,取缔了2家燃煤加工点和燃煤灶具经营户,取缔散煤炉217头。

为整治建筑工地和道路扬尘,高新区制定《建筑工地扬尘治理工作细则》。按照细则规定,现所有建筑工程达到了工地围挡、物料覆盖、施工路面硬化、进出车辆冲洗、拆迁工地湿法作业等要求,实现了施工扬尘防治“6个100%”的目标。同时,严格管理道路渣土运输,重点整治无牌无照敞开式作业的泥头车。

率先建设空气质量自动化监测小微站。根据省、市环境空气质量评估和专项要求,高新区投入50万元,在全市率先建设5个空气自动化监测小微站,12月底前将全面投入使用。

截至10月底,高新区环境空气质量优良天数为261天,优良天数比例为87%,比去年增长了2.5%。“污染在减少,蓝天在增多。”老百姓看见了实实在在的效果,感受到了真真切切的变化。



大美高新

## 3 狠抓环保督察整改,交办问题全部整改到位

今年来,高新区全力抓好中央环保督察“回头看”、省环保督察交办问题的整改落实。对于群众举报的各类生态环境问题,第一时间调查核实、整改,有效解决了群众身边的环境问题,不断改善生态环境质量。

截至12月10日,中央环保督察“回头

看”交办群众来信来电信访件18件(其中重复交办件4件),省第一环保督察组交办群众来信来电信访件96件。高新区成立三个督察核查组,对信访件逐一核查,对重点交办件,每个信访件都安排一名班子成员牵头负责,做到“一个案件、一名领导、一套班子、一个结果、一套档案”。制

定《中央、省环保督察整改“回头看”专项行动方案》,明确任务、分清责任,落实街道(办事处)、部门交叉整改的网格化整改模式,推动整改工作快速见效。现中央、省环保督察交办问题已全部核查、整改到位,省市污染防治攻坚战“夏季攻势”交办问题全部按时销号。

## 4 建立长效机制,生态环境质量持续稳定向好

面对成绩,高新区不骄不躁,清醒认识到环境保护工作仍任重道远。下阶段,高新区将继续打好环境整治“组合拳”,建立长效机制,巩固整改成果,防止问题反弹,推动全区环境质量持续稳定向好。

以辖区水环境质量改善为核心,推进水污染防治工作。严格按照“一园一档”要求加强水环境管理,持续推进园区配套水处理设施、配套管网建设。加快加油站地下油罐的双层更新和防渗池设置,优先完成建站15年以上和周围存在饮用水源地等环境敏感点的防渗改造工作。

以空气环境质量持续改善为目标,深入推进大气污染特护期综合治理。深入推进工业污染防治,全面完成“散、乱、污”涉气

企业整治工作,推进重点行业工业污染源全面达标,全面推进VOCS(挥发性有机气体)综合整治。进一步完善高污染燃料禁燃区规划,深入开展园区散煤禁烧整治;严管建筑工地扬尘,强化渣土运输和管控;加强餐饮油烟管控;推进非道路移动机械污染防治;强化联防联控机制,完善重污染天气应急响应机制。

严格执行建设项目环境准入,生态保护红线范围内严控各类开发活动。严格执行项目环评与规划环评、现有项目环境管理、区域环境质量联动“三挂钩机制”;完成年度规划环评工作,依法不予审批不符合规划环评结论及审查意见的项目;积极引导建设项目进入相应产业园区。

积极开展第二次全国污染源普查,成立园

区普查机构,明确专职工作人员,按照进度要求完成年度普查工作任务。

继续大力开展重点区域大气污染综合治理攻坚、打击固体废物及危险废物非法转移和倾倒、城市黑臭水体治理和污水处理设施建设、集中式饮用水水源地环境整治等专项行动。

开展环境隐患排查整改,严肃查处环境违法行,确保环境安全。加强环境应急管理,防止因环境污染造成较大以上突发环境事件,引发重大群体事件和环保舆情事件。

良好的生态环境就是最普惠的民生福祉,高新区将继续砥砺前行,进一步贯彻落实新发展理念,不打折扣打好污染防治攻坚战,建设绿色生态的“最美高新”,让天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。

## 2 持续加强水污染防治,让清水长流

打好污染防治攻坚战,除大气污染防治外,水污染防治也是重中之重。通过黑臭水体治理、排污口截污等措施,高新区水环境质量得到有效改善。

去年,高新区完成了平湖公园、生态公园、陆家新屋的黑臭水体治理。今年主要是加强对黑臭水体治理后的日常监管,确保整治效果不反弹。12月5日,平湖公园、生态公园、陆家新屋的黑臭水体治理工程顺利通过市级考核验收。

坚决防治畜禽养殖污染,严格禁养区管理,禁止在禁养区内新增畜禽规模养殖场和养殖专业户。取缔搬迁长沙农业开发有限公司养猪场和“城中

村”内3处家庭养殖场,清理生猪760头。

加强蒸水河、柿江河水域保洁。按照河长制要求,加强对蒸水沿岸居民、养殖场向河内抛弃动物尸体和水上餐饮业、渔民向河内排放污染物等行为的监管,并加大水面垃圾清理力度,取缔了1家水上餐饮店。

完成了蒸水河6个排污口的截污,美化了蒸水河和柿江河河岸。投入4800万元美化了柿江河河岸,建设“雁鸣溪风光带”,投资6000万元提质改造了蒸水河东堤湿地公园,极大改善了蒸水河、柿江河的水质环境,提升高新区城市品位。



生态公园水面清澈,倒映着蓝天白云



治理过后,陆家新屋水池更清了

■谢昭胜 摄